

灌阳：“市场”建在果园中 桃李芬芳惹人“醉”



▲工人在分拣大红桃。

“我自己种有桃子50多亩，目前30多亩进入了丰产期，前几天我还愁着桃子咋卖出去呢，这不，收购桃子的老板亲自找上门了。”近日，在灌阳县水车镇官庄村桃李交易中心，吴家屯村民吴玉亮笑着说：“现在不用去马路边上卖果子了，来收购桃子的老板都集中在我们村这宽敞的果园‘市场’了。”

走进灌阳县水车镇官庄村桃李交易中心，空气中弥漫着桃子的香甜气味。刚从树上摘下的鲜桃通红饱满，村民们一筐筐分拣上车，一辆辆货车排队运走，交易中心呈现一派繁忙的景象。

水车镇有种植桃子的传统，被外界游客、商人誉为“桃花源”。近年来，随着桃李产业的不断发展，以前简陋狭小的临时收购点已经不能满足水果交易的需要，每到采桃季节，由于没有宽敞合适的交易地点，村民只能把摘下的桃子从果园运送到马路边等待客商收购，这不仅容易引起交通拥堵，有时还会出现矛盾纠纷。

县人大代表何俊辉等县乡（镇）人大代表把这个情况看在眼里，急在心上。为解决群众的忧心事，何俊辉带领村两委干部和人大代表积极向上级人大提出建议，申请修建水果交易中心，把“市场”建在果园里。项目落实后，

他们又向村民征求选址意见，并筹集资金流转土地，最终建成了占地2400平方米的水果交易中心。目前，1900平方米的室外硬化场地可同时容纳10余辆大货车，500平方米的室内设10间隔断房，每间房配有透气孔、卷闸门等便于进行水果交易，相关配套设施正在逐步完善中。

据了解，该镇的江塘村、水车村也相继建立了交易中心，方便了村民和相邻乡镇的果农，便利的场所吸引了区内外众多客商前来收购桃子。

在官庄村桃李交易中心，外地客商周世旭说：“这里交易环境很好，果子质量过硬，我去年推销了200多万斤，主要销往广东等地，这两天已销售10多万斤果子”。

近年来，水车镇坚持生态优先、绿色发展，充分发挥自身优势，聚力发展桃李产业，初步形成了“春季看桃花，夏秋摘鲜桃”的产业布局。全镇桃子种植面积1.28万亩，年产量达1.92万吨，主要品种为突围桃、锦绣黄桃、光战1号桃等；李子种植面积1.48万亩，年产量达2.2万吨，现种植的产品有黑李、黄金奈李等，桃李产业收入1.8亿元，桃李产业成为当地群众持续增收的“摇钱树”。

（陆仕臣 莫晶华 袁赵园）

戎装褪去初心不忘 乡村振兴再建新功

记德保县龙光乡徊林村退役军人王谢龙

走进德保县龙光乡徊林村广袤的甘蔗地，五月的甘蔗长势喜人，一排排甘蔗茎节挺拔，翠绿的甘蔗叶随风舞动。甘蔗地里有一个身影在田垄内来回穿梭，时而与蔗农交流，时而低头查看甘蔗生长情况，眼前这个不停忙碌的人，就是徊林村退役军人王谢龙。

2004年12月，伴随着嘟嘟的汽车鸣笛声，17岁的王谢龙踏上了从军之路，成为了一名光荣的军人。在部队服役期间，王谢龙通关艰苦训练，苦练技能本领，先后获得优秀班长、优秀士官、优秀党员等荣誉，并荣立了三等功。2009年，心系家乡的王谢龙选择回乡发展，投身于带领家乡群众增收致富的道路之中。

乡村振兴要靠产业，产业发展靠特色。徊林村适合什么发展产业？什么产业才能带领群众增收致富？带着关于产业发展的疑问，王谢龙和村干部们下到田间地头调研，不断摸索，整合资源，学习区内外先进的种养殖技术，吸取成功经验，终于决定要在徊林村发展“甜蜜产业”——甘蔗。

在发展产业初期，如何让群众相信发展糖料蔗产业是有前途的，是一个摆在眼前的难题。王谢龙和村“两委”干部不断鼓励群众因地制宜发展糖料蔗产业，挨家挨户宣传政策利好，并且带头扎进了甘蔗林，不怕苦不怕累，群众们见此也纷纷加入发展糖料蔗产业的队伍中。“甜蜜事业”为群众增加了收入，让群众走上了致富幸福路。目前，徊林村全村种植甘蔗1700余亩，其中村集体经济甘蔗种植项目100亩，王谢龙自主发展甘蔗种植40余亩，徊林村已经成为龙光乡数一数二的甘蔗种植大村。

2023年龙光乡徊林村全村种植甘蔗1600亩，年产值达432万元，村集体经济收入达15.53万元，群众糖料蔗收入在3万元以上，全村人均纯收入达7100元……这一项亮眼的数据，是王谢龙和其他村干部扎根农村、团结带领群众发展甘蔗产业交出的“成绩单”。

为进一步带动产业发展，王谢龙多次邀请农业、科技、法律等方面的专家到徊林村开展一系列农村实用技术、劳动技能、法律知识、创业政策等方面的主题培训，为农村青年创业创造条件，让群众的致富路行得更稳，走得更远。

为更好服务群众，王谢龙在2021年加入到徊林村“两委”干部队伍当中，为家乡的发展贡献更大的力量，如今的他，已经是德保县龙光乡徊林村党支部副书记。

“作为一名基层党员干部，我会时刻牢记党的宗旨，把群众冷暖时时刻刻放在心上”。无论是产业发展，还是群众的生活环境，王谢龙是这么想的也是这么做的。足回屯是徊林村最大的屯，村民养殖牛羊数量多，巷道卫生及排水等问题成为了难题。为改变过去“脏、乱、差”的村容村貌，王谢龙积极开展村居环境整治，动员屯内群众参与到屯卫生建设中来，对屯内基础设施进行改建。整修道路、抢修自来水引水管线、水利引水沟清理等等，包含群众生产生活的方方面面，一改村里畜过留粪、晴天一身土、雨天一身泥的面貌，屯内人居环境得到极大改善。

在平日里，总能看到王谢龙助人为乐的身影，积极帮助村民解难题、办实事，入户了解村民所需……做着自己力所能及的事，在徊林村留下了一幅幕温情的图景。

党旗映红赤子心，一枝一叶总关情。多年来，王谢龙发挥着一名共产党员应有的先锋模范作用，退伍不褪色，带领群众在家乡描绘出了一幅建设新农村、致富向未来的动人画卷。

（黎玉聪 黄花辉）



融安：乡村旅游助振兴

近日，融安县长安镇大洲村，迎来了一批批游客前来露营游玩，露营游玩成为不少市民和游客出游的选择。近年来，融安县将乡村旅游、文旅产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手来谋划和打造，以承办柳州市第七届文化旅游产业发展大会为契

机，通过文旅项目带动、文体活动承办、乡村旅游景点打造等，带动当地各族群众积极参与文化和旅游创业就业，促进农民增收致富，助力乡村振兴。图为游客在融安县长安镇大洲村露营游玩。

（谭凯兴 摄影报道）

梧州：满山翠绿生态景美



近日，在梧州市龙圩区广平镇扶达村，一片片生态公益林生机勃勃，满目青翠生态景美，美不胜收。近年来，梧州市重视和落实人大代表建议，全面提升生态公益林建设、保护和管理质效，坚持生态为民，推进美丽中国建设，改善人居环境，维持生态平衡，山更绿、水更清、景更美。图为当地生机勃勃的生态公益林。

（颜桂海 摄影报道）